雷超武同志在全市党的群众路线

教育实践活动调研工作部署会上的讲话

（2013年4月28日）
今天召开的这次会议，主要任务是安排部署我市党的群众路线教育实践活动调研工作。一会儿，徐书记还要作重要讲话，请大家深刻领会、抓好落实。下面，我先讲几点意见。

一、提高认识，统一思想

首先，要充分认识做好调研工作是开展好教育实践活动的重要前提和基础。开展党的群众路线教育实践活动，是十八大做出的重要部署。搞好党的群众路线教育实践活动调研工作，是贯彻十八大精神、开展党的群众路线教育实践活动的基础环节和重要组成部分，是掌握市情民意、凝聚发展合力的重要途径。市委高度重视此项工作，全省组织部长会议之后，市委先后下发了两个调研通知，徐书记亲自部署调研工作，并于3月25日专门听取了前期调研摸底工作汇报，分析存在问题，部署下一步工作。4月12日，市委又召开常委会，专门就做好群众路线教育实践活动前期准备及深入开展调研工作进行了再研究、再部署，提出了明确要求。根本目的就是为开展好教育实践活动奠定坚实的思想和工作基础。希望全市各级各部门和各级领导干部都要站在全局和政治的高度，充分认识这次调研工作的重大意义，把思想和行动进一步统一到中、省、市的决策和部署上来。
其次，要充分认识做好调研工作是查找问题、推动发展、造福群众的现实需要。3月29日，在中组部召开的部分省市组织部长座谈会上，全国人大副委员长、中组部常务副部长沈跃跃同志明确指出，要抓紧调查研究，找准需要解决的突出问题和群众反映最突出、最强烈的问题，各级都要认真分析各级的问题，把思想认识上的问题搞清楚，扫清认识障碍。4月8日，省委召开群众路线教育实践活动调研工作部署会。省委书记赵正永同志对开展专题调研进行了部署，要求全省各级领导干部，坚持全覆盖更深入，积极下基层接地气，查摆问题、找准症结，为开展活动奠定坚实基础。因此，我们这次调研工作，一定要按照中省要求，紧紧围绕“转变作风，为民服务”的主题，坚持“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”，通过多层次、全方位、全覆盖深入细致的调研，摸清当前群众生产生活方面最需要、最迫切解决的困难和问题；摸清群众对当前党风、政风以及社会风气最不满意的问题；摸清对党员领导干部反映最集中的问题是什么；摸清各级领导干部和领导机关、执法单位、窗口服务单位等在贯彻群众路线方面存在的突出问题，特别是形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风的具体表现，真真正正使调研的过程成为查找问题、推动发展、造福群众的过程。

第三，要充分认识做好调研工作是强化作风、密切群众、落实八项规定的具体实践。调研本身就是改进作风的实际行动，也是落实中央“八项规定”、密切党群干群关系的有效手段。中央“八项规定”和省市的贯彻意见都对调研工作提出了明确要求，就是要把调研贯穿各级决策的全过程，做到不调研不决策、先调研后决策。所以，我们一定要通过做好调研工作，进一步密切党群干群关系，找准践行群众观点、群众路线方面存在的问题，了解群众所需所盼所急，征求群众意见建议，解决群众实际困难，探索活动开展方式方法，引导广大党员干部更加坚定自觉地贯彻党的群众路线，更加扎实有效地联系群众，把中央“八项规定”落到实处，真正使调研的过程成为党员干部受教育的过程、转变作风的过程，为全市教育实践活动的高点起步、良好开局做好准备。
二、明确任务，突出重点

这次调研活动从现在开始，到6月底结束。总体要求是采取“听、看、谈、问、议”等五种方式方法，做到“四不漏、四弄清、四明确”。“四不漏”即：市不漏乡、县不漏村、乡不漏组、村不漏户。下去调研的33名市级领导跑遍所有143个乡镇，不漏一个乡；399名县（市、区）领导跑遍所有3221个村，不漏一个村；811名乡镇领导干部和5934名村干部（村支书、主任）跑遍所有组户（全市约1.5万个组、百万农户），不漏一个村民小组和农户；1127名市直部门领导跑遍所有下属基层单位，不漏一个站所；“四弄清”即：弄清基层基本情况，弄清群众的要求和期盼，弄清存在的突出问题，弄清解决问题的措施；“四明确”即：明确整改方向，明确整改重点，明确整改时限要求，明确整改责任主体。力争通过这次调研活动，让8304名市县乡干部走百镇、进千村、访万户，实现全覆盖、不重复，真真正正接地气、转作风、解民忧、促发展。

整个调研工作具体按以下安排进行：
（一）市级领导调研工作安排：主要是开好五个层次的座谈会，搞好两个层面的谈话和一次调查走访。

五个层次的座谈会即：（1）市调研组主持召开县（市、区）调研工作征求意见座谈会。参会人员为：10名县（市、区）四大班子县级领导，10名近5年离退休县级领导，5名企业代表，5名市级以上“两代表一委员”。向全体县级领导，近五年离退休的所有县级领导，县级部门主要负责人，各乡（镇）党委书记、乡（镇）长发放调查征求意见表1、表2、表3，一周内上交。（2）召开乡镇办领导班子及“两代表一委员”征求意见座谈会。参会人员为：乡镇办领导班子全体成员，5名县级“两代表一委员”。向乡镇全体领导和机关干部、县级以上“两代表一委员”发放调查征求意见表1、表2、表3，一周内上交。（3）召开乡镇站所和企业负责人征求意见座谈会。参会人员为：驻乡镇办所有站所负责人和5名辖区内企业代表。会上，向驻乡镇办所有站所负责人发放调查征求意见表1、表2、表3，向企业代表发放表5。（4）召开村干部代表征求意见座谈会。参会人员为：10名村支部书记代表，10名村委会主任代表。向所有的村支部书记、村委会主任发放调查征求意见表1、表2、表3，一周内上交。（5）召开群众代表征求意见座谈会。参会人员为：10名农民代表、10名农村合作社负责人代表、10名种植养殖业大户代表。向所有参会人员发放调查征求意见表1、表2、表3、表4。

搞好两个层面谈话即：（1）县级层面谈话。县（市、区）调研工作征求意见会结束后，随即开展县级干部谈话谈心活动。谈话对象范围为：所有县级领导干部，近3年来离退休的县级领导干部，30%的党委工作部门和政府职能部门正科级领导干部；（2）乡镇办层面谈话。乡镇办领导班子调研工作征求意见座谈会结束后，随即开展乡镇办干部谈话谈心活动。谈话对象范围为：乡镇办全体领导，70%的乡镇办机关干部。

一次调查走访即：各市级领导在调研活动期间，要深入到包联县（市、区）2至3户企事业单位，并重点走访一个村，每人走访农户不少于10户，同时按表5和表6逐项调查走访，面对面征询群众意见和建议。

（二）市级部门领导调研工作安排：主要是开好两个座谈会，开展一次走访谈心活动。

两个座谈会即：（1）部门机关干部征求意见座谈会。参会人员为：本单位全体机关干部，下属单位主要负责人，不少于20人。发放调查问卷表1、表2、表3，有下属企业的要发放表5，一周内上交。（2）召开服务对象座谈会。参会人员为：本部门班子成员，服务对象代表不少于20名。听取服务对象意见，并向服务对象发放调查问卷表1、表2、表3、表5，一周内上交。

一次走访谈心活动即：分别深入到下属所有单位和县级业务对口部门，广泛开展走访谈心活动。谈话范围为：下属、对口所有单位主要负责人，全体机关干部（30人以下单位全部谈话，30人以上单位谈话面不低于80%），服务对象代表不少于10人。同时，要进行惠民政策落实情况调查，合理设计相关表格，扩大调查面，发现问题及时整改，形成专题报告，并将落实情况汇总后报市委群众路线教育实践活动领导小组办公室。

（三）县（市、区）领导调研工作的要求：县（市、区）的所有县级领导干部都要参与调研活动，通过召开座谈会、调查问卷、入户走访等形式，重点做好以下八方面工作，并形成专题报告：广泛征求基层干部群众对县级领导和县级机关作风建设方面的意见和建议；广泛听取基层群众对区域经济社会发展的意见和建议;摸清各项惠民政策在农村的贯彻落实情况;调研解决一批影响投资发展环境的突出问题;调查解决一批群众最期盼、最急需的生产生活困难和问题;总结发现基层改革发展方面的各类先进典型;了解掌握村级基层组织建设的现状及问题;了解群众对发展产业的需求、意见和建议。

（四）乡村干部调研工作要求：主要包括五个方面。听取群众对目前领导干部、机关作风方面存在的问题的意见和区域经济社会发展的建议;了解掌握并及时解决群众目前生产生活的实际困难和问题;调查了解各项惠农政策的贯彻落实情况;与农民群众共商产业发展、致富增收的路子和措施;进一步落实乡村干部包村联组帮户的任务和责任。

三、强化措施，注重实效

一要落实领导责任。市级各包联领导要率先垂范，全程参与调研工作，亲自参加谈话、座谈和走访，下基层最多带3名工作人员。各组联络员要加强工作协调，做好各类会议的组织筹备、组织好调查问卷表格的填写、群众意见的收集、归类和整理等工作，调研组工作人员要做好各类会议记录。市级各部门党（组）委主要负责人要认真落实调研工作“第一责任人”的职责，积极深入下属单位和基层业务对口单位开展调研工作，负责做好本系统、本单位调研活动的组织工作。

二要提高调研质量。各调研组对基层反映出的共性和个性问题要分别归纳整理，逐条分析原因，提出改进措施，逐县逐乡逐村逐单位形成一套完整的工作台帐。要发现总结典型，对调研中发现的各类先进典型要认真总结，每个调研组都要总结出1至2个基层先进典型，形成书面交流材料。各市级领导调研结束后，都要形成专题调研报告。调研报告既要客观回顾成绩、系统总结经验，又要深入分析问题、深刻剖析原因；既有准确定性评价，又有精确量化分析；既立足当前提出务实管用措施办法，又着眼长远建立制度机制，达到摸实情、理思路、解难题、管长远的效果。属体制机制改革和一些重大问题，要另外形成专题报告。5月中旬，市上将召开市级领导、市级部门调研进展情况汇报会。6月中旬，将召开全市调研成果交流会。

三要切实转变作风。各级领导调研要多到矛盾最集中、困难最多、群众意见最大的地方去，到发展相对落后的地方去，倾听群众呼声，力戒蜻蜓点水，浮光掠影、走马观花式调研。要把改进作风贯彻调研工作始终，认真落实中央“八项规定”和省市实施意见的要求，严格执行调研工作纪律，下基层要轻车简从，不搞陪同，不搞接送，不得接受土特产，厉行节约，不搞特殊，到乡镇在乡镇机关用餐，到村上在农户家中用餐。各级调研要统筹协调，避免同时或轮番到一个单位、农户调研，尽量减轻基层负担，树立良好形象。

四要注重统筹兼顾。关键是做到“四个结合”，即：把调研工作与宣传党的路线方针政策相结合，边调研，边宣传落实政策；与解决群众反映强烈的领导干部、领导机关作风方面突出问题相结合，边查边改，一时不能解决的，落实方案，限期解决；与为基层、群众排忧解难、办实事相结合，做到件件有着落，事事有回音；与推动县市区、乡镇办工作相结合，尤其是重点项目建设、招商引资、信访稳定、民生工程、改革创新等方面，要同县市区、乡镇办同志共商共谋，解难题、求突破、创新路，以扎实有效的调研推动全市经济社会持续协调健康发展，做到两不误、两促进。

